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január hó 10-én 540—50/22. sz. a. kelt rendeletével. Bp. 1931. Kir. Magyar 
Egyetemi Nyomda. (Lex. 8-r., 44 1.) 

Gróf Klebelsberg Kunó: Világválságban. Bp., 1931. Athenaeum. (8-r., 
364 1.) 

Korpás Ferenc: Hogyan lehet helyesen és jól tanulni? Útmutatás a 
nagyközönségnek, szülőknek, tanulóknak a tanulás módjára. Bp., 1931. 
Csáthy Ferenc rt. biz. (N. 8-r., 24 1.) — Ára 1 pengő. 

Francois d'Olay: La campagne de destruction contre les monuments 
bongrois 1918—1930. (Extráit de la Revue de Hongrie du 15 mars — 15 
mai — 15 juin 1931. Avec 82 illustrations documentaires.) Bp., 1931. 
Athenaeum. (N. 8-r., 88 1.) 

Dr. Papp Ferenc: Az osztrák népoktatás. (Különlenyomat a Magyar 
Tanítóképzőnek XLIII . és XLIV. évfolyamából.) 1931. Dunántúl Pécsi 
Egyetemi és Nyomda Könyvkiadó rt. (N. S-r., 58 1.) 

Pedagógiai Szeminárium. Szerkeszti Ozorai Frigyes. Szerkesztőség: 
VIII., Mária Terézia-tér 8/a. Előfizetés egész évre 12 pengő. I. évf. 1. szám 
1931. (N, 8-r., 64 1.) 

Schmidt Ferenc: Az elemi egyszerűségű kézügyességi munka kísérleti 
lélektani vizsgálata. (Különlenyomat a Magyar Psychologiai Szemle 1930. 
évi 3—4. számából.) (N. 8-r., 40 1.) 

Dr. Yalentényi Gáspár: Pedagógia és jogtudomány. (A tanszemélyzet 
jogtudományi tanultsága érdekében. Különlenyomat a Kereskedelmi Szak-
oktatásnak XXXVIII. évfolyamából, 1929/30. 3—4. sz.) Bp., Franklin-
Társulat ny. (N. 8-r., 40 1.) 

V E G Y E S . 
Anglia kereskedelmi oktatásügyének mai szervezete. (Legújabb adatok.)1 

Angol felfogás ezerint a kereskedő a köznek szolgálatában tartozik állani. 
Ne a pénzszerzés legyen a főcélja, hanem a hozzá baráti érzéssel ragaszkodó 
vevőkörnek biztosítása és munkaalkalmak teremtése az alkalmazottaknak egyre-
növekvő tömegei részére. Igyekezzék idegen nyelveket jól megtanulni és szak-
tudása alapjául megfelelő általános műveltségre szert tenni a gimnáziumban 
vagy egyéb középiskolában. Elégedjék meg, ha jövedelméből családostul ren-
desen meg tud élni s ha jónevű, tisztességes kereskedő híréhen áll. 

A kereskedelmi irányú oktatás túlnyomó részben esti tanfolyamok kere-
tében bonyolódik le. Az angoloknak t. i. az a felfogásuk, hogy könyvvitel,, 
levelezés, kereskedelmi számtan és egyéb ilyen szaktárgyak tanulmányozása 
elsősorban azoknak az ifjaknak való, akik már elhelyezkedtek valamilyen szak-

1 Francis W. Goodenough-nak, az angol kereskedelmi oktatásügyi kor-
mánybizottság elnökének Publicatiotis of the International Association tor 
Commercial Education 1930 júniusi és J. IV. Ramsbottom-nak, a City of Lon-

don kollégium igazgatójának ugyanezen nemzetközi szemle 1930 decemberi 
számában megjelent cikkei nyomán. Vö. még Magyar Paedagogia X X X V I I I . 
évf. 48—51. I. 
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mában, tehát benne élnek a kereskedelem légkörében és csupán arra van szük-
ségük, hogy az iskolától elméleti alapvetést s útbaigazításokatTkapjanak gya-
korlati ismereteik kimélyítésére és kiszélesítésére. Azok a tanárok pedig, akik 
vezetik őket, nem pusztán elméleti pedagógusok, hanem legalább éppen olyan 
mértékben a gyakorlat emberei is, akik napközben áruházak pultjai és bankok 
íróasztalai közt szorgoskodva figyelik teljes elmélyedéssel a gyakorlati üzleti 
élet vérkeringését. 

Van persze a mi rendszerünkre emlékeztető, tehát nappali órákban 
végbemenő kereskedelmi oktatás is, amelyre vonatkozóan, mint újabb adato-
kat, a következőket említhetem: A kereskedelmi fakultást is tartalmazó öt 
angol és egy skót egyetem okleveles végzettjeinek (Bachelors of Commerce, 
Masters of Commerce) száma mostanában már eléri évente a 200-at. Ezeknek 
egyre nagyobb a kilátásuk arra, hogy előkelő cégek felelősségteljes, széles látó-
kört igénylő vezetőállásainak betöltésére, előzetes begyakorlás után, elsősor-
bán ők szemeitessenek ki. Üjabb középfokú iskolatípus a Central vagy Modern 
School, amely 11 éves tanulókat vesz fel első évfolyamába és 4, helyenként 
5 évfolyamú. Tanítanak benne egy modern nyelvet minden évfolyamban, vala-
mint a felső.évfolyamokban gyorsírást, gépírást és könyvvitelt. 

Az esti tanítású intézetek közt újabb alkotás a Commercial College, 
vagyis a Kereskedelmi Kollégium, amelynek tanártestületét a legképzettebb 
egyénekből válogatják össze. Tantárgyai: angol kereskedelmi levelezés, keres-
kedelmi számtan, kereskedelmi földrajz, a kereskedelem története, kereskedelmi 
ismeretek, közgazdaságtan, könyvviteltari, kereskedelmi jog, egy vagy több 
idegen nyelv, végül gépírás és gyorsírás. A legtöbb ilyen kollégium kóeduká-
ciós szervezetű és érdekes vonásuk az, hogy tantervük nem egységes, hanem 
bizonyos mértékig szabad mozgást tesz lehetővé a tárgyak választásában. Így 
például némely kollégiumban különleges tárgyak vannak olyan növendékek 
számára, akik az exportkereskedelem iránt érdeklődnek. Legnagyobb részük 
két évfolyamú, de van köztük egy és három évfolyamú is. Mint-a középeurópai 
abiturienskurzusoknak megfelelő egy évfolyamú Full Time Senior-ba, úgy a 
kereskedelmi kollégiumokba is az általános műveltség alapjainak megszerzése 
után, tehát körülbelül 16 éves korukban iratkoznak be a fiúk és leányok. 

Noha Angliában semmiféle törvényes intézkedés nem teszi kötelezővé a 
különféle egyesületek, testületek és iskolák által fenntartott esti kereskedelmi 
tanfolyamok látogatását, ezek tanítási anyaga a gyakorlati élet ezerféle igéi 
nyének megfelelően kitűnő érzékkel van összeállítva, úgyhogy évente 100.000-
nél többen iratkoznak be ezekbe a kurzusokba. Este 7 és 10 óra közt folyik 
bennük a tanítás. Nincsen az a szakma, amelynek anyagát az esti tanfolya-
mok fel ne ölelnék. Á legkülönfélébb kereskedelmi vállalátok kisebb-nagyobb-
rangú hivatalnokai mind megtalálják az egyik' vagy másik ilyen esti t an : 

folyamon azokat a tárgyakat, amelyek őket speciálisan érdeklik és amelyek-
nek komoly tanulmányozására szívesen áldoznak hosszú hónapokat, sőt gyak-
ran esztendőket is. Köteléző vizsgáztatás i t t nincsen; de azoknak a hallga-
tóknak, akik végbizonyítványt óhajtanak szerezni, módjukban van zárővizs-
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gálatot tenni, amely nagy munkát ró reájuk. Azok a vizsgáztató testületek, 
amelyeket a köztudat a legtekintélyesebbeknek ismert el, a Royal Society of 
Arts és a Londoni Kereskedelmi Kamara keretében működnek. Van sok olyan 
esti tanfolyam is, amelyik a beiratkozott növendékeket levelezés .út ján készíti 
elő a vizsgálatra. 

Az egész világ kereskedelmi oktatásának nagy problémája az, vájjon 
tisztán szakirányú legyen-e a középfokú kereskedelmi iskolák tanítása, vagy 
pedig a tanulók harmonikus képzése érdekében egyesítse az általánosan mű-
velő irányt a szakirányúsággal? Ezt a problémát országonként a kereske-
delmi élet fejlettségének és ebből folyó különböző igényeinek sajátos jellege 
dönti el. Nálunk, Magyarországon a felső kereskedelmi iskolák tanterve az 
általános műveltség és a szakszerűség követelményeit tudvalevőleg egyaránt 
kielégíteni törekszik. Így van ez nagyjában Európának legtöbb nagy állama 
ban, például Olasz-, Német- és Franciaországban is. Ezekkel szemben Anglia 
ban mondhatnám a százszázalékos szakirányúság elve dominál. Teljesen meg-
felel ez az angol kereskedő felfogásának, de nem állíthatjuk, hogy tökéletes 
megelégedettséget eredményezett volna. 

A túlnyomóan esti órákban folyó kereskedelmi oktatás a napnak éppen 
azon óráiban fogja be komoly szellemi munkába a fiúknak és leányoknak 
százezreit, amikor nappali irodai-üzleti tevékenykedésük után pihenésre, szó-
rakozásra lenne szükségük, vagy társadalmi kötelezettségeknek kellene eleget 
tenniök. A panaszkodók s elégedetlenek nem szűnnek meg hangoztatni, hogy 
ez a túlfokozott testi és agymunka idő előtt tönkreteszi a zsenge szervezetet, 
tehát ezen az'állapoton valahogyan segíteni kell. A helyzet tar thatat lanságát 
természetesen a kormányzat is felismerte. Csak nemrégiben küldött ki a köz-
oktatásügyi miniszter egy tekintélyes és képzett kereskedőkből álló bizottsá-
got, amelynek az a feladata, hogy a kereskedelmi oktatás mai állapotának 
megjavítását előkészítse. Ez a ' bizottság az egész kereskedőtársadalom be 
vonásával törekszik megtalálni a problémamegoldás út ját . Üjabban főleg abban 
az irányban próbálja célját megközelíteni, hogy rávegye a kereskedőket gya-
kornokaiknak s egyéb továbbtanulni óhajtó alkalmazottaiknak a délután egy-
két órájában való szabadságolására. Láczer István. 

Új érettségi vizsgálati szabályzat Cseh-Szlovákiában. Az eddig érvény-
ben volt szabályzat nagyjában egyezett a miénkkel, azzal a különbséggel, hogy 
a szóbeli vizsgálat után összeülő bizottság az egész vizsgálat mérlegelése 
alapján olyan jelöltet is érettnek nyilváníthatott, aki a szóbelin egy tantárgy-
ból nem felelt meg. A középiskola reformjával kapcsolatosan mostanaban ki-
bocsátott ú j érettségi vizsgálati szabályzat, amely már a folyó iskolaévben 
életbe lép, lényegbe vágó újításaival a tanulók, a szülők, sőt a tanárok köré-
ben is nagyfokú nyugtalanságot teremtett, mert eleve nem tudhatják, vájjon 
az a múlthoz képest könnyítést vagy súlyosbítást jelent-e. Az új szabályzat 
ugyanis az „érettség" fogalmát a maga teljességében óhajt ja érvényre jut-
tatni. Evégből az írásbeli vizsgálatot még a végbizonyítvány lezárása előtt 
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t a r t j a meg, ezzel máris előzetesen tájékoztat a jelölt érettségi fokának dol-
gában, azonfelül meghosszabbítja a szóbeli vizsgálatig tartó időközt. (Meg-
jegyezzük, hogy a eseh-szlovák szak- s főleg kereskedelmi iskolákban vagy tíz 
évvel ezelőtt az érettséginek csak ez az írásbeli része volt meg s csak később 
egészítették ki a szóbelivel.) A szóbeli vizsgálaton a VIII. osztály végbizo-
nyítványában felsorolt tantárgyakat négy csoportba osztják, illetőleg szemelik 
ki vizsgálati tárgyakul. Az 1. tantárgyat a vizsgálóbizottság saját belátása 
szerint választja, a 2. tantárgy az, amelyből a jelöltnek legjobb érdemjegye 
van, a 3. és 4. tantárgyat a jelölt maga választja. Már ez is mutatja, hogy • 
az új szabályzat lényege arra irányul, hogy a jelöltnek inkább ismereteit és 
hajlamait, semmint hiányait derítse ki. A tanulóifjúság ugyan a bizottságnak 
az első tantárgyra vonatkozó választási jogát t a r t ja sérelmesnek, mert ez 
megnemfelelés esetén a régi szabályzattal szemben lehetővé teszi, hogy a jelölt 
egy tantárgy miatt essék el az érettségi bizonyítványtól; ezzel szemben azon-
ban utalni kell arra, hogy a másik három tantárgy kiszemelési módja a jelölt 
számára előnyt jelent. Aki a szóbelin egy tárgyból nem felelt meg, az a nyári 
szünet után, aki két tárgyból kapott elégtelen érdemjegyet, az egy félév 
mplva tehet javítóvizsgálatot, aki pedig három tárgyból nem felelt meg, az • 
csak egy év múlva ismételheti a vizsgálatot. Az ú j szabályzat kibocsátását 
alapos bizottsági tárgyalások előzték meg, amelyek során az érettségi vizs-
gálatnak eltörlése, illetőleg fokozatos visszafejlesztése is újólag szóba került; 
ettől azonban a közvélemény ellenére, tekintettel a szükséges szellemi kiválo-
gatásra ,illetőleg kiselejtezésre, elálltak. k f . 

Pádagogische Studienwochen für Auslánder. A berlini Zentralinstitut 
für Erziehung und Unterricht 1931 június, július és augusztus havában rövid, 
két-haromhetes tanfolyamokat rendez külföldi pedagógusok számára, hogy 
megismertesse velük a német iskolaügy mai szervezetét s egyes tantárgyak 
tanításának legújabb módszereit. E tanfotyamok Berlinben és más német 
városokban tartatnak, nevezetesen az ú j porosz tanítóképzésről Odera-Frank-
furtban, Altonában és Kielben július 1-től 14-ig, a zenetanításról Berlinben 
június 22-től július 4-ig és Odera-Frankfurtban július 6-tól 26-ig, a háncs-
munkáról Berlinben június 29-től július 11-ig, a rajztanításról és a műszem-
léltetésről Berlinben június 29-től július 11-ig, a testnevelésről Lohelandban 
július 1-től 14-ig, Düsseldorfban július 20-tól augusztus l-ig, végül a német 
pedagógiába való általános bevezetésről Berlinben augusztus 6-tól 19-ig. 
Bővebb felvilágosítást kívánók erre a címre írjanak: Auslands-Abteihmg des 
Zentralinstituts für Erziehung und Unterricht, Berlin W. 35, Potsdamer 
Strasse 120. • " N. 


